

直通两会

用心用情办好民生实事

本报记者 祁嘉润 张曾

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事,在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平。

治国有常,利民为本。用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水

平。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。

全国两会期间,本报记者走进大街小巷,与各地群众畅聊在教育、就业、医疗、养老等方面的新收获、新期待;走访代表委员,倾听他们在加大保障和改善民生力度方面的好想法、好建议。

——编者

增加普惠托育服务供给

政府工作报告提出,制定促进生育政策,发放育儿补贴,大力开展托幼一体服务,增加普惠托育服务供给。

【会外镜头】北京市海淀区学府幼儿园里,小朋友们围坐一起,分享寒假生活。为解决海淀区学院路地区幼儿入园需求,2024年,学府幼儿园开园。执行园长郎梦露介绍,幼儿园丰富多彩的活动,让孩子们在轻松

愉快的氛围中健康成长。

【会内声音】一方面,建议适应人口变化,优化资源布局,稳步增加公办幼儿园学位供给,落实和完善普惠性民办幼儿园扶持政策,优化班额和师生比,提高办园水平;另一方面,积极探索建立“托幼一体化”服务体系,支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。

——北京师范大学教授张志勇委员

推动义务教育优质均衡发展

政府工作报告提出,加强义务教育学校标准化建设,推动义务教育优质均衡发展。

【会外镜头】青海果洛州民族中学教学楼传出琅琅书声,来自果洛藏族自治州的同学们,在这里学习。“2017年,上海在西宁为果洛援建了这所寄宿制中学,已有1700余名果洛籍学生来到这里读书。”果洛州民族中学教师陈菁说,期待进一步发挥教育援青优势,让更多师

生走出去看一看。

【会内声音】建议持续壮大教育科研和教育管理人才队伍,组织更多教学专家、名师来青指导交流,组织青海教师、管理团队赴外地学习培训,有组织开展名师送教、教研交流、跟岗学习等帮扶活动,打造更多带不走、留得住、能力强的教师队伍、管理团队。

——果洛州玛多县花石峡镇党委书记仁青扎西代表

拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道

政府工作报告提出,更大力度稳定和扩大就业,拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道。

【会外镜头】江西南昌威爱信息科技有限公司,设计师叶俊正在为庐山风景区虚拟现实文旅项目调整云雾效果。他是江西财经大学虚拟现实(VR)现代产业学院毕业生,大四时,就加入了学校与威爱公司共建的产业实践班。实训帮助他提前适应工作节奏、积累实践经验。

【会内声音】对高校而言,要积极构建全周期就业育人体系。建议进一步深化职业生涯教育体系改革,开设劳动教育必修课、建设校企联合实践平台等。根据市场需求,及时调整学科专业设置,提升人才供需的适配度,培养适应数智时代需求的复合型人才,持续深化产教融合。

——南昌大学党委书记罗嗣海代表

以患者为中心持续改善医疗服务

政府工作报告提出,强化基本医疗卫生服务,以患者为中心持续改善医疗服务。

【会外镜头】一大早,安徽芜湖镜湖新城社区医院医生沈磊、护士王亚如来到居民何先生家中。何先生长期卧床,他和社区医院签约,由医生上门提供服务。“他们还指导我进行康复训练,几个月下来,身体情况明显好转。”何先生说。

【会内声音】建议加大政策支持力度,通过开展继续教育和培训等方式,择优培养基层医生成为专业全科医学人才;通过上级医院全科医生下沉等方式,以优质全科医生为依托,在基层建立家庭医生团队;财政部门要进一步增加基本公共卫生服务补助资金,助力基层优化社区服务。

——安徽中医药大学第二附属医院急诊科副主任医师徐晓婵代表

数据来源:国家统计局等

制图:张丹峰

相关新媒体内容欢迎登录人民网观看《人民建议直通车》《百秒说两会2025》。

推进社区支持的居家养老

政府工作报告提出,推进社区支持的居家养老服务。

【会外镜头】临近中午,重庆万州太白街道养老服务中心的后厨飘出阵阵香气,助餐点的饭桌前已坐满前来用餐的社区居民。王大爷

说:“下楼走几步路就是食堂,方便得很!”

【会内声音】一餐热饭是千家万户的“关键小事”和“民生大事”,发展社区老年助餐服务是实施积极应对人口老龄化国家战略的重要内

容。要注重发挥市场机制作用,积极培育优质助餐主体和助餐服务品牌,探索形成“养老服务机构+助餐”“社会餐饮企业+助餐”“社区食堂+助餐”“村集体+助餐”等有效助餐模式,提高服务能力和质效。

——重庆万州五桥街道香炉山社区党总支书记、居委会主任傅山祥代表

较外部改造,老旧小区楼内及室内的适老化改造还存在不足,包括楼道光线昏暗,缺少无障碍设施等。应明确要求将适老化改造内容加入老旧小区改造方案中,做到一同规划、一同设计、一同施工、一同验收。

——江苏省南通市副市长刘洪委员

【会内声音】老旧小区居住的老人比例超过一般商品房社区。相

对,应完善公共就业服务体系,依托“家门口的务工车间”、就业帮扶车间等平台建设,促进农村劳动力就近就业。

——文山州政协副主席侯桂芬委员

【会内声音】抓好抓实帮扶工作,首要落实好扶持政策,一揽子兑现稳岗返还、职业培训、就业补贴等

更多技能培训。

【会外镜头】云南文山壮族苗族自治州广南县华南鞋服有限公司就

业帮扶车间里,脱贫户安仕慧正熟

练操作缝纫机。在政策帮扶下,安仕慧获得这份工作,几年时间,已成长为技术骨干。“每月能领到4000多元的工资。”她说,希望有机会参加更多技能培训。

【会内声音】抓好抓实帮扶工作,首要落实好扶持政策,一揽子兑现稳岗返还、职业培训、就业补贴等

更多技能培训。

【会外镜头】云南文山壮族苗族

自治区州广南县华南鞋服有限公司就

业帮扶车间里,脱贫户安仕慧正熟

练操作缝纫机。在政策帮扶下,安

仕慧获得这份工作,几年时间,已成

为技术骨干。“每月能领到4000多

元的工资。”她说,希望有机会参加

更多技能培训。

【会外镜头】云南文山壮族苗族

自治区州广南县华南鞋服有限公司就

业帮扶车间里,脱贫户安仕慧正熟

练操作缝纫机。在政策帮扶下,安

仕慧获得这份工作,几年时间,已成

为技术骨干。“每月能领到4000多